



(图片由团市委提供)

「红领巾」研学实践 一路行走 一路成长

本报记者
廖凌云

读万卷书,行万里路。为进一步深化青少年思想政治引领,积极发挥少先队实践育人作用,连日来,全市各级少先队组织开展一系列丰富多彩的红领巾研学实践教育活动。在“行走”的课堂上,少先队员一路收获,一路成长。

淮南师范附属小学组织少先队员赴校外实践基地——新四军纪念馆开展以“传承红色基因 研学促进成长”为主题的研学实践活动。研学活动中,红领巾讲解员在淮南烈士陵园深情讲述了淮南籍烈士、“南疆上的猛虎战士”刘金虎的英勇事迹。随后,少先队员们由辅导员老师的带领下参观了新四军纪念馆陈列馆。从图文并茂的文献史料和弥足珍贵的历史文物中,师生们重温了革命先烈英雄事迹,迸发出强烈的民族自豪感,进行了一次直达心灵的红色洗礼。

寿县特殊教育学校组织少先队员赴寿县八公乡廉颇墓开展研学活动。少先队员们由辅导员老师的带领下参观了文化墙,聆听辅导员老师讲述了战国名将廉颇、蔺相如“将相和”的著名历史典故,深刻感受到家乡悠久的历史,激发起浓浓的爱家乡情怀。

谢家集区第九小学少先队员来到了安徽楚文化博物馆开展研学活动。队员们参观了“安徽楚文化”“寿县文明史”两个常设基本陈列。少先队员们由辅导员老师的带领下参观了馆藏珍宝和重点文化遗存展览区,不时驻足观看,由衷赞叹古代劳动人民的匠心、智慧和我市悠久灿烂的历史文化。

八公山区第七小学少先队员赴大通“万人坑”纪念馆开展研学活动。队员们怀着沉重的心情参观了纪念馆图片展厅、“万人坑”遗址,深刻了解日寇残酷剥削和摧残矿工的血泪史,充分认识了日本帝国主义侵华时犯下的滔天罪行,心灵上受到了极大的震撼,爱国主义教育再次浸润了少先队员的心灵。

潘集区第一小学本部校区组织少先队员来到八公山地质博物馆开展研学实践活动。在博物馆内,队员们参观了栩栩如生的古生物化石和玲珑剔透的矿物晶体。在参观学习中,队员们感受到生物的繁衍变迁,博览着自然的千姿百态,加深了对家乡地域文化的了解,牢固树立起文化自信。

近年来,团淮南市委、淮南市委少工委通过深入挖掘家乡文化底蕴,充分整合淮南丰富的红色教育资源,组织少先队员在走出校门、走向自然、走进社会的研学过程中更深层次地了解家乡悠久的历史文化和红色文化,树立家国情怀,从而坚定听党话、跟党走的理想信念。

生态文明进生活

英才中学(东校区)五(1)班 于金爱

鸟是人类的好朋友,也是大树的侍卫。不过,有许多人却在捕捉鸟类。但他们不知道,这其实害了自己。

一只麻雀一年可以捕捉约100万只害虫,保护了约365吨粮食,而这些粮食可供约60万人吃,一只黄鹌一天可以吃约400只害虫,保护了上千吨粮食。一只大燕一年可以吃约219000只害虫,保护了约16吨粮食……

鸟不仅可以保护树木,还对人类有许多好处呢!有一些水鸟可以帮助人类捕鱼,一些食肉的鸟,比如猫头鹰,还可以帮人们捉老鼠。一些小麻雀可以除害虫,保庄稼。鸟的叫声就像一首美妙的歌曲,静下心来听听鸟叫可以有益身心健康呢!

鸟对人类有这么大的好处,我们一定要保护好它们。

夏天的清晨,我被“叽叽喳喳”的声音吵醒,睁眼一看,一只小麻雀飞进了我的房间,翅膀受了伤。一双小黑豆眼看着我,眼里有着害怕和悲伤。我收养了它,每天给它喂食,喝水……有时轻抚它的羽毛,安抚它的悲伤,有时还帮它抹药,养了很长时间。它的伤好了,扑腾着翅膀,在屋里飞翔,我看着它,心里满是欢喜,虽然很舍不得,但大自然才是它真正的家。我轻轻捧起它来到窗前,一次又一次抚摸它光滑的羽毛,看着它健壮的翅膀,纵有万般不舍。啊!可爱的小鸟,飞向蓝天吧!你就是蓝天的使者,而不是人类的宠物,我用力托起它,它振翅高飞,发出“唧唧”的叫声,在我听来那是最美的歌声。

鸟儿与我们的生活息息相关,保护它们,就是保护我们自己,让我们一起行动起来,保护鸟类,维护生态平衡吧!

不做孤“泳”者 防“溺”于未然 防溺水安全教育走进农村



本报讯(记者 柏雪 摄影报道)随着天气逐渐炎热,为切实加强农村留守儿童防溺水教育,5月14日下午,市民政局联合淮南市朝阳社会工作服务中心、淮南蓝天救援队走进谢家集区孤堆小学,开展以“不做孤‘泳’者 防‘溺’于未然”为主题的防溺水安全教育进农村活动。

近年来,溺水死亡事件增多。农村儿童尤其是农村留守儿童,由于父母不在身边,缺少有效的监管人,而儿童又天生好玩喜水,缺乏对安全风险的足够预判和应对风险的解决办法,由此造成农村儿童意外溺水死亡事故时有发生。为此,淮南蓝天救援队队员带着专门设备来到孤堆小学附近的一处水域,用现场模拟的方式为留守儿童们讲解防溺水等相关安全知识。

通过此次活动,农村留守儿童了解到了防溺水的重要性,学会了一些自救常识,以及应对突发事件的应急避险自救能力。珍爱生命,远离危险,孩子们都牢牢记住这句话,才能在美好而绚烂的年华里健康快乐地成长。